

## Пресс-служба Общественной палаты РФ

Силовики, занимаясь исключительно выявлением нелегальных мигрантов, упускают из виду настоящую проблему – усиление радикальных группировок, уверены ведущие отечественные эксперты в области межнациональных отношений. Если власти в ближайшее время не примут экстренных мер, огромные территории страны превратятся в фундаменталистские. Могут вспыхнуть даже религиозные войны, предупреждают эксперты.



### Альбир Крганов

«Я бы не стал паниковать. В таких вещах нужно системно и на холодную голову принимать решения. Хотя, конечно, история нашей страны (и не только нашей) показывает, что определенную работу по дестабилизации государства вели разного рода «миссионеры». Нам, всем гражданам, также нужно понимать и знать, что необходимо беречь границы не только «Искандерами» и ПВО, но мы также должны задуматься о том, чтобы сохранить наше духовно-культурное пространство. Не говорю о том, что все нужно закрыть и никого не пускать, но идеи, которые преднамеренно направлены на подрыв, пытаются культивировать радикальный толк мировоззрения, должны оперативно пресекаться. За последние 20 лет происходит идеологическая интервенция. Мы видели, что было на Кавказе, в многострадальной Чечне, как людей мотивировали на совершенно чуждые для мусульман идеи. Мы сегодня видим, что творится в других странах - в частности, арабского мира. Поэтому нужно вести серьезную разъяснительную работу. Священные книги и Коран никогда не призывают и не призывали к насилию, убийству. Если бы она к этому призывала, она бы не была божественной книгой, объединяющей многих людей, а ислам бы не был мировой религией. Это совершенно понятно для людей разумеющих, понимающих. Несмотря на религиозные различия, мы всегда были едины. Я бы сказал, что это бриллиантовый клад нашего отечества и его нужно оберегать. Как же помочь верующим понять, где что? В

2013 году были внесены изменения в законодательство о персональной ответственности за межнациональные отношения для глав субъектов федерации и местного самоуправления. Я думаю, что они должны нести ответственность и за межрелигиозную обстановку, и сегодня они уже стараются этой проблемой заниматься. Но трудность в том, что пока мало специалистов, профессионалов, которые разбираются в данной теме, понимают её. Поэтому считаю, что чиновников в регионах нужно обучать. В этой связи, мы на уровне Консультативного совета при Совете при Президенте по межнациональным отношениям предложили, чтобы для чиновников были организованы и проводились рабочие семинары. Не праздничные приемы, торжественные мероприятия, а именно учебные семинары с привлечением экспертов, представителей ведомств и религиозных деятелей. Чтобы у них и между собой была связь, чтобы они могли делиться опытом. Что касается миграционного вопроса. Возможно, стоит задуматься о некоем ужесточении законодательства в этой сфере, но в плане религиозном здесь существует большая трудность – где работать с мигрантами? Вот, например, считают, что в Москве хватает 4 мечетей, и больше строить не надо. И на все наши запросы мы получаем такой ответ. А где тогда с ними встречаться и обучать их? Привлекая мигрантов как дешевую рабочую силу, мы не можем обеспечить их религиозные потребности. Никто не знает, куда они ходят на проповеди, где проводят богослужения? А ведь для верующего мусульманина молиться пять раз в день и ходить на пятничную молитву - обязательно. И официальное духовенство не в курсе, куда они направляются на молитвы, не могут вести среди них свою проповедническую работу. Поэтому мы и говорим, что надо строить мечети. Они необходимы и для коренных жителей. Каждую пятницу у нас по 20 000 - 30 000 прихожан молится на улице, а ведь грядет зима. На мой взгляд, в адаптационных центрах, которые уже открыты и которые планируют открывать, можно было бы делать многофункциональные залы, где мигрантов обучали как русскому языку, нашей культуре, так и по пятницам, буквально на полтора часа, проводились богослужения. Их бы вели представители официального духовенства, чтобы с мигрантами была обратная связь. Пока этого, к сожалению, нет. Ещё есть проблема в том, что коренные мусульмане России: татары, башкиры, жители Кавказа сегодня не активны. В городах, где живет много представителей Средней Азии, именно они активнее ходят в мечети, ставят своих имамов, потому что весь приход состоит из них, просят, чтобы богослужения проводились на их языках. Получается, что недостаточно ведется работа с коренными мусульманами. И духовные управления должны этим заняться. В мечетях должны быть серьезная программа не только религиозная, но и национальная. Следующий момент – проблема не только в мигрантах. Многие наши ребята-граждане России обучались за рубежом. Тысячами обучались не в официальных учебных заведениях, а в так называемых худжрах. И не в одной стране, а в разных странах мирах и везде с национальным колоритом, со своим пониманием ислама. Возвратившись сюда, они стараются культивировать тот образ ислама, который видели там. Недавно на встрече у нас в резиденции муфтий Сирии сказал о том, что ни в коем случае нельзя до 25 лет направлять наших ребят учиться за рубеж. С 15 до 25 лет надо обучать в России, и только потом можно на стажировку в другие страны. Конечно, это вина не ребят, а проблема в том, что тогда не было интересных религиозных учебных заведений в нашей стране. Сейчас эти ребята вернулись, часть из них - безработные, поскольку официальное духовенство не всегда их берет на работу, и куда этим ребятам деваться? А ведь у них есть навыки проповедничества, к ним ходят

люди. Получается, у нас существует и официальное духовенство, и есть неофициальные лидеры. И некие оппозиционные силы пытаются воспользоваться их ресурсом, потому практически у каждого есть серьезный круг общения. Мы пытаемся ситуацию исправить: создаем дискуссионные молодежные клубы, приглашаем ребят, выслушиваем их мнение, пытаемся донести до них свою точку зрения, выстроить мостики доверия с ними, наладить постоянный контакт. Нужно находить неординарные решения, постоянно вести активную просветительскую работу, чтобы предотвратить возможные угрозы».



Елена Сутормина

«Процесс исламизации происходит во всем мире. Так как большинство мигрантов приезжают в Россию из более бедных стран, сегодня очень большую роль должна сыграть профилактика.

Крайне важно работать с представителями диаспор: показывать привлекательность России, ее традиций, культуры. Не жалеть на это средств и в работе с самими мигрантами.

И не надо передергивать, чтобы не получилось „атаки на ислам“. У нас многонациональная страна с хорошими традициями международной дружбы».

Информация с сайта Общественной палаты РФ